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Raccolta di problemi di geometra solida sul parallelepipedo.

Completi di soluzione guidata.
Collection of problems on the parallelepiped. With solution.

1. Un parallelepipedo a base quadrata ha lo spigolo di base di 3 cm, 1’altezza di 4 cm. Determina
’area totale e il volume del solido. SOLUZIONE

2. La maggior parte dei container hanno lunghezze standard
rispettivamente di 20 e di 40 piedi. Calcola il volume di un
container da 20 piedi (6,10 m), corrispondente a 1 TEU
(twenty-foot equivalent unit), largo 8 piedi (2,40 m) e alto 4,25
piedi (1,30 m), altezza tipica minima. Esprimi il volume in
piedi cubi e metri cubi.

SOLUZIONE

Container da 1 TEU
(fonte Wikipedia)

3. Un parallelepipedo rettangolo ha i due spigoli di base che misurano 7 cm e 6 cm e la sua
altezza misura 20 cm. Calcola I’area totale e il suo volume. SOLUZIONE

4. Un parallelepipedo rettangolo ha i due spigoli di base che misurano 8 cm e 3 cm e la sua
altezza misura 5 cm. Calcola I’area totale e il suo peso sapendolo fatto di sughero (ps 0,25
g/cm’). SOLUZIONE

5. Calcola il volume e il peso di un masso, fatto di un marmo con peso specifico paria 2,5
g/cm3 , e avente 1,15 m di lunghezza, 0,6 m di larghezza e un’altezza di 0,27 m. Indica
esplicitamente i decimetri cubi e centimetri cubi ottenuti. SOLUZIONE

6. Esprimi in metri cubi, decimetri cubi e centimetri cubi il volume dell’aria presente in una
stanza di 8,5 m di lunghezza, 6,35 m di larghezza e alta 4,70 m. SOLUZIONE

7. Esprimi in decimetri, centimetri € millimetri cubi il volume di una scatola che misura 0,31 m
di lunghezza, 0,18 m di larghezza ed ¢ alta 0,127 m. SOLUZIONE

8. Un parallelepipedo rettangolo ha i due spigoli di base che misurano 6 cme 8 cm e la
diagonale che misura 26 cm. Calcolane ’area totale e il suo volume. SOLUZIONE

9. Un parallelepipedo rettangolo alto 36 cm ha uno dei due spigoli di base che misura 12 cm e la
diagonale che misura 39 cm. Calcolane 1’area totale e il suo volume. SOLUZIONE

10. Un parallelepipedo rettangolo alto 12 cm ha uno dei due spigoli di base che misura 12 cm e
la diagonale che misura 13 cm. Calcolane la superficie totale e il suo volume. SOLUZIONE

11. Un parallelepipedo rettangolo ha i due spigoli di base che misurano 2,1 cme 2,8 cme la
diagonale che misura 9,1 cm. Calcolane I’area totale e il suo volume. SOLUZIONE

12. Un parallelepipedo retto ha per base un rombo che ha un perimetro di 102 cm e una
diagonale di 24 cm. Sapendo che il suo volume & di 27000 cm® e che ¢& fatto di alluminio (ps 2,6
g/em’) calcolate il peso del parallelepipedo e I’area della sua superficie totale. SOLUZIONE

13. Il perimetro di base di un parallelepipedo rettangolo ¢ di 140 cm e una dimensione di base ¢
12/5 dell’altra. Sapendo che I’altezza del parallelepipedo ¢ di 10 cm, calcola il volume del solido
e il suo peso sapendolo fatto di oro (ps 19,3 g/cm’). SOLUZIONE
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14. Una dimensione di base di un parallelepipedo rettangolo ¢ 18 cm ed ¢ 6/5 dell’altra
dimensione di base. L’area totale del solido ¢ 1860 cm?. Calcola quanto vale I’altezza e la
diagonale del solido. SOLUZIONE

15. 1l perimetro di base di un parallelepipedo rettangolo ¢ 56 cm. Una dimensione di base ¢ i 3/4
dell'altra e l'altezza ¢ di 21 cm. Calcola la lunghezza della diagonale, 1'area totale e il volume del
parallelepipedo. Soluzione

16. Una dimensione di base di un parallelepipedo rettangolo ¢ 16 cm ed ¢ 4/3 dell'altra
dimensione di base. Sapendo che 'altezza del solido misura 21 cm calcola 1’area totale, il volume
e la lunghezza della diagonale del parallelepipedo. SOLUZIONE

17. In un parallelepipedo rettangolo una dimensione di base misura 36 cm e 1’altra che ¢ i 3/4
della prima. Sapendo che il parallelepipedo ¢ alto 21 cm, trova I’area totale, il volume ¢ la
diagonale del solido. SOLUZIONE

18. La superficie laterale di un parallelepipedo rettangolo misura 96 cm’ e la sua altezza misura
4 cm. Sapendo che le dimensioni di base sono una i 3/7 dell’altra, calcola I’area totale e il suo
peso sapendolo fatto di alluminio (ps 2,5 g/cm3). SOLUZIONE

19. La superficie di base di un parallelepipedo rettangolo misura 864 cm? e la sua diagonale
misura 51 cm. Sapendo che le dimensioni di base sono una i 2/3 dell’altra, calcola 1’area totale e
il suo peso sapendolo fatto di sughero (ps 0,25 g/cm’). SOLUZIONE

20. La superficie di base di un parallelepipedo rettangolo misura 216 cm’ e una delle dimensioni
di base ¢ 1 2/3 dell’altra. Sapendo che il solido ¢ alto 15 mm, calcola la sua diagonale, I’area
totale e il suo peso sapendolo fatto di sughero (ps 0,25 g/cm3). SOLUZIONE

21. La superficie laterale di un parallelepipedo rettangolo misura 120 cm”. Sapendo che le
dimensioni di base sono di 90 mm e il solido ¢ alto 15 cm, calcola la sua diagonale, I’area totale
e il suo peso sapendolo fatto di alluminio (ps 2,5 g/cm’). SOLUZIONE

22. La superficie delle due facce non uguali di un parallelepipedo rettangolo misurano
rispettivamente 238 cm” e 68 cm” e la sua altezza misura 17 cm. Calcola 1’area totale ¢ il suo
volume. SOLUZIONE

23. Un parallelepipedo rettangolo ha le misure degli spigoli di base pari a 8 cm e 9 cm. Sapendo
che la diagonale misura 17 cm calcola I’area totale e il volume del solido. SOLUZIONE

24. Utilizzando un cubo di plastilina con lo spigolo di 4 cm ¢ possibile costruire un
parallelepipedo alto 1 cm e con le dimensioni base (8x1) cm? Ne ¢ possibile ottenere piu di uno?
SOLUZIONE

25. Un parallelepipedo rettangolo ha le misure degli spigoli di base pari a 2,4 cm e 3,2 cm.
Sapendo che la diagonale misura 5,8 cm calcola 1’area totale e il volume del solido. SOLUZIONE

26. Un parallelepipedo rettangolo ha la somma delle sue dimensioni di 16 dm. Una dimensione
di base supera ’altra di 2 dm e 1’altezza supera di 3 dm quella maggiore delle base. Calcola
I’area totale e il volume del solido. SOLUZIONE

27. Un parallelepipedo rettangolo ha la somma delle sue dimensioni di 72 dm. Una dimensione
di base ¢ doppia dell’altra e I’altezza il triplo della dimensione minore di base. Calcola 1’area
totale e il volume del solido. SOLUZIONE
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Soluzioni
Un parallelepipedo a base quadrata ha lo spigolo di base di 3 Dati e relazioni
cm, I’altezza di 4 cm. Determina 1’area totale e il volume del Parallelepipedo
solido. Base quadrata
Spase = 3 cm
h=4cm
Domande
Area totale
Volume
Ab =s?> =32 =9cm? -
H
Af=b-h=3-4=12cm? ; l '
G
Al=4-Sf =4-12 =48 cm? |
|
At =2-Ab+Al=2-9+ 48 =18 + 48 = 66 cm? : 4
V=Ab-h=9-4=36cm3 |
o
’!f = - - 'D
B ‘ “ L /
o

La maggior parte dei container hanno lunghezze standard
rispettivamente di 20 e di 40 piedi. Calcola il volume di un
container da 20 piedi (6,10 m), corrispondente a 1 TEU
(twenty-foot equivalent unit), largo 8 piedi (2,40 m) e alto 4,25
piedi (1,30 m), altezza tipica minima. Esprimi il volume in
piedi cubi e metri cubi.

Container da 1 TEU
(fonte Wikipedia)

V=a-b-c
V =20-8-4,25=160"4,25 = 680 piedi®
V=61-24-13=14,64-1,3 =19,032 m3
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Un parallelepipedo rettangolo ha i due spigoli di base che misurano 7  Dati e relazioni
cm e 6 cm e la sua altezza misura 20 cm. Calcola ’area totale eilsuo aqa = 6 cm
volume. b=7cm
c=20cm
Domande
Area totale
Volume

Ab=a-b=6-7=42cm?
2p=2-(a+b)=2-(6+7)=2-13=26cm

Al =2p-c=26-20 =520 cm?

At =2+-Ab+ Al =2-42+ 520 = 84 + 520 = 605 cm?

V=a-b-h=42-20=840cm?

c=20

%
-l
(=
1
(93]
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Un parallelepipedo rettangolo ha i due spigoli di base che Dati e relazioni
misurano 8 cm e 3 cm e la sua altezza misura 5 cm. Calcola a=8cm
I’area totale e il suo peso sapendolo fatto di sughero (ps 0,25 b=3cm
g/cm?). h=5cm
ps = 0,25 g/cm?3
Domande
Area totale
Peso

Ab=a-b=8-3=24cm?
2p=2(a+b)=28+3)=2-11=22cm
Al=2p-h=22-5=110 cm?
At=2-Ab+Al=2-24+110 = 48 + 110 = 158 cm?
V=a-b-h=24-5=120cm3

Peso =V -ps =120-0,25=30g

Calcola il volume ¢ il peso di un masso, fatto di un marmo con peso  Dati e relazioni

specifico pari a 2,5 g/cm3, e avente 1,15 m di lunghezza, 0,6 m di a=115m

larghezza e una altezza di 0,27 m. Indica esplicitamente i decimetri b=06m

cubi e centimetri cubi ottenuti. h=0,27m
ps = 2,5
Domande

Volume e peso
Ab=a-b=115-0,6 = 0,69 m?
V=Ab-h=0,69-0,27 = 0,1863 m® = 168 dm3 e 300 cm?
Peso =V -ps = 186,3 - 2,5 = 465,75 kg

Esprimi in metri cubi, decimetri cubi e centimetri cubi il volume Dati e relazioni

dell’aria presente in una stanza di 8,5 m di lunghezza, 6,35 m di a=85m

larghezza e alta 4,70 m. b=6,35m
h=470m
Domande
Volume

Ab=a-b=8,5"6,35= 53,975 m?
V=ab-h=053975"47 = 253,6825 m3
253,6825 m3 = 253 m3,682 dm?3 e 500 cm?
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Esprimi in decimetri, centimetri e millimetri cubi il volume di una Dati e relazioni

scatola che misura 0,31 m di lunghezza, 0,18 m di larghezzaed ¢ alta g =0,31m=31cm

0,127 m. b=0,18m=18cm
h=0127m =127 cm
Richiesta
Volume

Ab=a-b=31-18 = 558 m?
V=a-b-h=558-12,7 = 7086,6 dm?
7086,6 dm3 = 7dm3,86 cm3e 600 mm3

Un parallelepipedo rettangolo ha i due spigoli di base che Dati e relazioni
misurano 6 cm e 8 cm e la diagonale che misura 26 cm. a=6cm
Calcolane I’area totale e il suo volume. b=8cm
d=26cm
Domande
Area totale
Volume

d? = a? + b? + h? dacui h?=d? - (a? + b?)

h =262 — (62 +82) =676 — 100 = V576 = 24 cm ¥
!
Ab=a-b=6-8=48cm? ' F
|
2p=2(a+b)=2(8+6)=2-14=28cm I f*'
Al=2p-h=28-24 =672 cm? : ;
At=2-Ab+ Al =248+ 672 =96 + 672 = 768 cm? | f"
V=a-b-h=48-24=1152 cm? : ! h=26
£
| ¢
| ¢
| £
{
/)
N
o
f e
!_,..-_’ . :::ﬁ_
a==8 b=8
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Un parallelepipedo rettangolo alto 36 cm ha uno dei due spigoli di base Dati e relazioni

che misura 12 cm e la diagonale che misura 39 cm. Calcolane 1’area a i 12 cm

totale € il suo volume. h =36 cm
d=39cm
Domande

Volume e peso
d? = a® + b? + h? dacui b? =d? — (a® + h?)
b = /392 — (122 + 362) =V1521 — 1440 =81 =9 cm
Ab =ab=12-9 = 108 cm?
2p=2(a+b)=2(12+9) =2-21 =42 cm
Al=2p-h=42-36 = 1512 cm?
At =2-Ab+ Al =2-108 + 1521 = 216 + 1521 = 1737 cm?
V=a-b-h=108-36 = 3888 cm3

Un parallelepipedo rettangolo alto 12 cm ha uno dei due spigoli di base Dati e relazioni

che misura 12 cm e la diagonale che misura 13 cm. Calcolane I’area a f 3cm

totale e il suo volume. h=12cm
d=13cm
Domande

Volume e peso

d? = a% + b2 + h? dacui b2 =d?— (a®+ h?) A
b =132 - (32 +122) =V169 — 153 = V16 = 4 cm ~Q

{
Ab=a-b=3-4=12cm? I 4
|
2p=2(a+b)=2-3+4)=2-7=14cm ! ‘._"
Al=2p'h=14'12=168cm2 U
I
At =2-Ab+ Al =2-12 4+ 168 = 192 cm? I j
V=a-b-h=12-12 = 144 cm?3 I
¥
Fl
il
|
PR
f |
! " L
LA Py
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Un parallelepipedo rettangolo ha i due spigoli di base che misurano 2,1 Dati e relazioni

cm e 2,8 cm e la diagonale che misura 9,1 cm. Calcolane I’area totaleeil g =2,1cm

suo volume. b=28cm
d=91cm
Domande
Area totale
Peso

d? = a? + b? + h? dacui h? =d? - (a? + b?)

h =912 — (2,12 + 2,82) =,/82,81 — 12,25 = /70,56 = 8,4 cm
Ab=a-b=21-28=5,88cm?
2p=2-(a+b)=2-(21+28)=2-49=98cm
Al=2p-h=98-84 = 8232 cm?

At=2-Ab+ Al =2-588+ 82,32 = 11,76 + 82,32 = 94,08 cm?
V=Ab-h=5,88-84 = 49,392 cm?

Un parallelepipedo retto ha per base un rombo che ha un perimetro di 102 Dati e relazioni
cm e una diagonale di 24 cm. Sapendo che il suo volume ¢ di 27000 cm®  base rombo

e che ¢ fatto di alluminio (ps 2,6 g/cm3 ) calcolate il peso del 2p =102 cm
parallelepipedo e I’area della sua superficie totale. d, =24 cm
V = 27000 cm3
ps = 2,6 g/cm3
Domande
Area totale
Peso

P=V-ps=2700-2,6= 70200 g = 70,2 kg

L _102_ .
rombo_T_T_z o cm

d 2
d, =2 12—(71) = 22557 —122 = 225 cm

do-d, 24-225
T2 T2

vV 27000
Ab ~ 540
Al = 2ppa0h = 102 - 50 = 5100 cm?
At =2- Ab + Al = 2-540 + 5100 = 1080 + 5100 = 6180 cm?

Ab =12-22,5 =540 cm?

=50cm
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I1 perimetro di base di un parallelepipedo rettangolo ¢ di 140 cm e una Dati e relazioni
dimensione di base ¢ 1 2/5 dell’altra. Sapendo che 1’altezza del 2p =140 cm
parallelepipedo ¢ di 10 cm, calcola il volume del solido e il suo peso 2
sapendolo fatto di oro (ps 19,3 g/em?). b= 5 a
h=10cm
ps = 19,3 g/cm3
Domande
Volume
Peso

Imposto un’equazione

2 140
§x+x=7
4x + 10x = 700
14x =700

700 100
x=F=T=50
a=50cm

2 2
b=§a=§-50=20cm

Ab=a-b=50-20=1000 cm?

V =Ab-h =1000-10 = 10000 cm?

bl|-x-|-x-|-x-|-x-|]-X-|

h|-x-|-x-|-X-|

P=V-ps=10000-19,3 =193000g = 193 kg
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Una dimensione di base di un parallelepipedo rettangolo ¢ 18 cmed € 6/5  Dati e relazioni
dell’altra dimensione di base. L’area totale del solido ¢ 1860 cm”. Calcola g = 18 cm
quanto vale ’altezza e la diagonale del solido. 6

a=§b

At = 1860 cm?
Domande
Altezza
Diagonale

b=18:9=18-§=15cm
5 6
Ab=a-b=18-15= 270 cm?
2Ppase =2 (a+b)=2-(15+18) =2-33 =33 ¢cm
_ Al _At—2-Ab_1860—2'270_1320
 2Ppase  2DPpase 33 ~ 733

h =40cm

d =+a?+b%+h? =182 + 152 + 402

d = V324 + 225 + 600 = V949 ~ 30,80 cm
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I1 perimetro di base di un parallelepipedo rettangolo ¢ 56 cm. Una Dati e relazioni
dimensione di base ¢ 1 3/4 dell'altra e 'altezza ¢ di 21 cm. Calcola la 2p =56cm
lunghezza della diagonale , 1'area totale e il volume del parallelepipedo. b 3
=-a
4
h=21cm
Domande
Area totale
Peso
Imposto un’equazione 21
3 b= 56
2¥ YT
3x +4x =112
7x =112
112 16
X=—=
a=16cm
b = Sa= 16 =12
=29=7 =12cm

Ab=a-b=16-12 = 192 cm?
Al=2p-h=56-21=1176 cm?
At=2-Ab+ Al =2-192+ 1176 = 384 + 1176 = 1560 cm?

V=a-b-h=192-21=4032cm3
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Una dimensione di base di un parallelepipedo rettangolo ¢ 16 cm ed € 4/3  Dati e relazioni
dell'altra dimensione di base. Sapendo che 1'altezza del solido misura 21 a=16cm
cm calcola I’area totale, il volume e la lunghezza della diagonale del 4

parallelepipedo. a=3 b

h=21cm
Domande
Diagonale
Volume

4 3
b=16:§=16-1=126m
Spase = ab =16-12 =192 cm?

2Dpase =2 (a+b)=2-(16+12) =2-28=56cm

V=Ab-h=56-21=1176 cm?

a? + b2 + h?

d =+/162 + 122 + 212 = V256 + 144 + 441 = V841 = 29 cm
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In un parallelepipedo rettangolo una dimensione di base misura 36 cm e Dati e relazioni

I’altra che ¢ 1 3/4 della prima. Sapendo che il parallelepipedo ¢ alto 21 a=36cm
cm, trova 1’area totale, il volume e la diagonale del solido. b 3
=-aqa
4
h=21cm
Domande
Area totale
Diagonale
Volume
b= 3= 36 5 _ 27
=3 a= 1= cm

Ab=a-b=36-27 =972 cm?
2Dpase =2 (a+b) =2-(36+27)=2-63 =126cm

V=a-b-h=972-21=20412 cm?

d =+/a%+ b2+ h? =362+ 272 + 212

d =V1296 + 729 + 441 = /2466 = 49,65 cm
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La superficie laterale di un parallelepipedo rettangolo misura 96 cm”*ela  Dati e relazioni

sua altezza misura 4 cm. Sapendo che le dimensioni di base sono una i Al = 96 cm?
3/7 dell’altra, calcola 1’area totale e il suo peso sapendolo fatto di h=4cm
alluminio (ps 2,5 g/em’). 3

b = 7 a

ps =2,5g/cm3

Domande

Area totale

Peso

Al 96
2Dpase = F = T =24 cm

Impostando un’equazione si ha:

3b+b—24
7 2

10b-12
—b=

b=7-12=84cm

N W

a =

Ab = ab =8,4-3,6 = 30,24 cm?

3
b=;-8,4=3-1,2=3,6cm

At =2-Ab+ Al =2-30,24 + 96 = 60,48 + 96 = 156,48 cm?

V =Ab-h =30,24-4=120,96 cm?
P=V-ps=12096-2,5=3024¢g
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La superficie di base di un parallelepipedo rettangolo misura 864 cm” e la  Dati e relazioni
sua diagonale misura 51 cm. Sapendo che le dimensioni di base sono una  Ab = 864 cm?
12/3 dell’altra, calcola I’area totale e il suo peso sapendolo fatto di
sughero (ps 0,25 g/cm?). b= 34
d=51cm
ps =0,25g/cm
Domande
Area totale
Peso

3

Impostando una equazione si ha:

2

§b-b = 864

Eb2=864

3

b? =864-E
2

, 3
b= 864-E=\/432-3=\/1296=36cm

—zb—236—212—24
a=zb=336= =24 cm

2Ppase =2 (a+b)=2-(36+24)=2-60=120cm

d, =+Ja? + b2 =+/36% + 242 =1296 + 576 = V1872 cm

h= [d?—d,?=+/512—1872 =v2601 — 1872 =729 = 27 cm

Al = 2ppase - h = 120 - 27 = 3240 cm?
At = 2-Ab + Al = 2 - 864 + 3240 = 1728 + 3240 = 4968 cm?

V =Ab-h = 86427 = 23328 cm®
P=V-ps=23328-025=5832g
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La superficie di base di un parallelepipedo rettangolo misura 216 cm? Dati e relazioni

. S \ ) T enl Ab = 216 cm?
e una delle dimensioni di base ¢ i 2/3 dell’altra. Sapendo che il solido 5
¢ alto 15 mm, calcola la sua diagonale, 1’area totale e il suo peso a=-b
sapendolo fatto di sughero (ps 0,25 g/cm’). 3

h=15mm=15cm
ps = 0,25 g/cm?3
Domande

Diagonale

Area totale

Peso

Impostando una equazione si ha:

2h-b =216
Zbb =
2
~b2 =216
3
3
b2 =216~
2

3
b= 216-§=\/108-3=\/324=18cm

—Zb—2 18=2-6=12
a—3 =3 = =12cm

20pase =2 (a+b) =2-(18+16) =234 =68 cm
d=+a?+b?+c? =182 + 122 + 1,52

d = /324 + 144 + 2,25 = \/470,25 ~ 21,68 cm

Al = 2phase - h = 68-1,5 = 102 cm?

At=2- Ab+ Al =2-216 + 102 = 432 + 102 = 534 cm?

V=Ab-h=1216-15= 324 cm?
P=V-ps=324-025=81g
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Dati e relazioni

A; = 216 cm?
a=90mm=9cm
b=15cm

ps = 2,5 g/cm3
Domande
Diagonale

Area totale

Peso

La superficie laterale di un parallelepipedo rettangolo misura 120
cm’. Sapendo che le dimensioni di base sono di 90 mm e il solido &
alto 15 cm, calcola la sua diagonale, 1’area totale e il suo peso
sapendolo fatto di alluminio (ps 2,5 g/cm?).

Ab=a-b=9-15= 135 cm?
Zpbasezz'(a‘l'b):2'(9+15):2'24=486m
Al _120

= =—=25cm
2pbase 48

d=+a?+b%+c% =,/92 41524252 =

d = /81 + 225+ 6,25 = /312,25 ~ 17,67cm

At =2-Ab+ Al =2-135+ 120 = 270 + 120 = 390 cm?

V=a-b-h=135-2,5=3375cm3
Peso =V -ps =337,5-25=843,75¢g
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La superficie delle due facce non uguali di un parallelepipedo Dati e relazioni

_ 2
rettangolo misurano rispettivamente 238 cm” ¢ 68 cm” e la sua Sp1 =238 CT?
altezza misura 17 cm. Calcola I’area totale e il suo volume. Sp2 = 68cm

h=17cm
ps = 2,5 g/cm3
Domande
Area totale
Volume
A 238
= i = — =
a= b 17 14 cm
A 68
= £ = —=
= 17 4 cm

Ab=a-b=14-4=56cm?

Al =2-(Ap; + Apy) = 2(238 4 68) = 2-306 = 612 cm?
At =2-Ab+ Al =2-56+612 = 112 + 612 = 724 cm?
V=a'b-h=56-17 =952 cm?

Dati e relazioni
a=8cm
b=9cm
d=17cm
Domande

Area totale
Volume

Un parallelepipedo rettangolo ha le misure degli spigoli di base pari a
8 cm e 9 cm. Sapendo che la diagonale misura 17 cm calcola I’area
totale e il volume del solido.

Ab=a-b=8-9=72cm?

2Dpase =2 (a+b) =2(8+9)=2-17=34cm
hprisma = € = d? — b? — c? =/172 — 92 — 82
Rprisma = € = V289 —81 — 64 = V144 = 12 cm

Al = 2ppgse - € = 34 - 12 = 408 cm?

At =2-Ab+ Al = 2-72 4+ 408 = 144 + 408 = 552 cm?
V=a-b-h=135-2,5=337,5cm3
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Utilizzando un cubo di plastilina con lo spigolo di 4 cm ¢ possibile Dati e relazioni

costruire un parallelepipedo alto 1 cm e con le dimensioni base (8x1) Cu_bo

cm? Ne ¢ possibile ottenere piu di uno? s =4 .
Parallelepipedo
base 8x1
h=1cm
Domande
Parallelepipedi
ottenibili

Cubo

Veuvo = 83 =43 = 64 cm?

Parallelepipedo

Vparall =Ab-h = (81)1 =8cm3

peset Vparall 8

Dati e relazioni
a=24cm
b=32cm
d=58cm
Domande

Area totale
Volume

Un parallelepipedo rettangolo ha le misure degli spigoli di base pari a
2,4 cm e 3,2 cm. Sapendo che la diagonale misura 5,8 cm calcola
I’area totale e il volume del solido.

Ab=a-b=24-32=7,68cm?
2Dpase =2+ (a+b) =2(24+32)=2-56=112cm

h=+d?—a?>—b? =58 — 242 — 322

h =/33,64 — 576 — 10,24 = \/17,64 = 4,2 cm

Al = 2ppgse ¢ = 11,2+ 5,8 = 64,96 cm?

At =2-Ab+ Sl =2-7,68 + 64,96 = 15,36 + 64,96 = 80,32 cm?
V=Ab-h=768"58 = 44,544 cm?
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Dati e relazioni

Un parallelepipedo rettangolo ha la somma delle sue dimensioni di
a+b+c=16dm

16 dm. Una dimensione di base supera 1’altra di 2 dm e 1’altezza

supera di 3 dm quella maggiore delle base. Calcola I’area totale e il b=a+2dm

volume del solido. c=b+3dm
Domande
Area totale
Volume

Indico con a la dimensione di base minore e imposto un’equazione.
ata+2+a+2+3=16dm
3a+7=16dm

16 -7
N
b=a+2=3+2=5dm
c=b+3=5+3=8dm

a =3dm

Ab=a-b=3-5=15dm?
2p=2-(a+b)=2(3+5)=16dm
Al=2p-c=16-8 =128 cm?

At =2-Ab+ Sl =2-15+ 128 = 158 cm?

V=Ab-h=15-8=120cm?
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Dati e relazioni

Un parallelepipedo rettangolo ha la somma delle sue
at+tb+c=72dm

dimensioni di 72 dm. Una dimensione di base ¢ doppia

dell’altra e I’altezza il triplo della dimensione minore di base. b=2a

Calcola I’area totale e 1l volume del solido. ¢ =3a
Domande
Area totale
Volume

Indico con a la dimensione di base minore e imposto
un’equazione.

a+2a+3a=72dm

6a=72dm

72
a=—=12dm

6 3
il
b=2a=2-12=24dm

c=3a=3-12=36dm

Ab=12-24=3-5= 288 dm?
2p=2-(a+b)=2-(12+24) =72dm
Al=2p-c=72-36 = 2592 dm?

At =2-Ab + Sl = 2-288 + 2592 = 3168 dm?

V=Ab-h=288-36 =10368dm?3
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